
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 38 DEL 6.6.2013 
 
Andiamo avanti per quanto riguarda l’O.d.G., ne sono rimasti 3, c’è la proposta del 
Consigliere del gruppo consiliare Insieme per Cambiare, un O.d.G. che riguarda l’erba 
allo stadio di via Papa Giovanni XXIII… legge O.d.G. 
Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Io ringrazio il Consigliere Patrizio Marino che prima ha introdotto questo O.d.G. 
perché io credo che questa Amministrazione, tutti insieme questo O.d.G. vuole essere 
un invito a fare una riflessione seria sulla spesa di questo mutuo per il sintetico del 
campo sportivo. 
Penso che tutti siamo d’accordo che non si tratta di una priorità, io credo che si possa 
anche dire che non si tratti neanche di una spesa ragionevole e che comporterebbe 
anche un risparmio per l’Amministrazione, perché tutti sappiamo che il sintetico viene 
garantito per 10 anni, quindi tra 10 anni noi ci troveremo nella situazione di smaltire 
con una spesa esosa il sintetico e anche di comprarne un altro, qualcuno ha detto che 
ci conviene, io ho molti dubbi perché la manutenzione del campo sportivo più o meno 
costa sui 50.000 euro all’anno. 
Quindi non vedo qual è il risparmio perché per 10 anni spenderemo la stessa cifra, 
anzi tra 10 anni spenderemo di più quindi sarà un’ulteriore spesa per questa 
Amministrazione. Questo dal punto di vista tecnico. 
Ma questo O.d.G. vuole essere un O.d.G. per sensibilizzarci un pochino tutti al mondo 
dello sport in genere, lo sport visto non solo come gare agonistiche ma come valore 
sociale. 
Io credo che noi come Amministrazione dobbiamo stare attenti, innanzitutto ad avere 
un quadro chiaro della situazione della nostra città per quelli che sono tutti i vari 
sport, oggi a qualcuno forse non interessa ma io credo che sia un argomento molto 
importante perché oggi dobbiamo sapere se centinaia di ragazzi che frequentano tanti 
sport minori, non esiste solo il calcio nella nostra città, sono obbligati ad allenarsi in 
condizioni soprattutto d’inverno veramente disagiate. 
Potremmo parlare del basket, potremmo parlare della pallavolo, potremmo parlare 
della ginnastica ritmica, del calcetto, di tanti sport minori che per le famiglie sono un 
momento anche di serenità e di tranquillità… l’Assessore Coletti dopo può… 
sicuramente dirai che negli anni non ci abbiamo pensato, questo può essere una verità. 
Però credo che ad oggi spendere 515.000 euro per rifare un sintetico credo che sia una 
spesa irragionevole in questo momento. 
Non abbiamo squadre di serie A per quanto riguarda il calcio, non abbiamo neanche 
squadre di serie B, il Lanciano ha dovuto investire perché avendo una squadra di serie 
B ha dovuto spendere bei soldini per lo stadio. 
Allora riflettiamo sulle condizioni delle strutture sportive esistenti, tutti sanno che la 
palestra Visci è senza riscaldamento, tutti sanno che la palestra di S. Giuseppe è 
senza riscaldamento, Caldari è nella stessa situazione, Fontegrande necessita di 
interventi, il palazzetto dello sport. 
Questo O.d.G. non chiede la realizzazione di un nuovo palazzetto dello sport, noi oggi 
abbiamo la necessità di strutture dove le società si possano allenare, io posso portare 
l’esempio di pochi giorni fa, sono stato a Corridonia vicino Macerata, Corridonia è 
stata anche una squadra di A2 in pallavolo, hanno realizzato un palazzetto nella zona 
industriale in prefabbricato, a pochi soldi con uno spogliatoio e bagni. 



Io credo che la nostra città abbia bisogno di questo in questo momento, non di un 
nuovo palazzetto perché il palazzetto dello sport di Ortona, quello di Fontegrande e 
quelli di Caldari sono sufficienti a soddisfare le esigenze di tutti i campionati, quello 
che necessita invece è una nuova struttura per permettere gli allenamenti. 
Io vi invito, invito il Sindaco innanzitutto, l’Assessore allo Sport non c’è, ma tutti i 
Consiglieri a prendere seriamente in considerazione questo O.d.G. perché io credo che 
questa spesa sarà poco giustificata da tutti i concittadini ortonesi in questo momento 
particolare, invece con questi soldi potremmo veramente alleviare un pochino le tante 
difficoltà che purtroppo ogni giorno siamo costretti ad affrontare, perché se un 
familiare porta un bambino soprattutto in inverno in una struttura riscaldata credo 
che sia più tranquillo, invece oggi purtroppo questo non succede e questo credo lo 
sappiamo tutti. Grazie. 
 
PRPRPRPRESIDENTE:ESIDENTE:ESIDENTE:ESIDENTE:    
Grazie. Consigliere Napoleone, prego. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Volevo cogliere l’occasione di questa Interrogazione del Consigliere Castiglione per 
portare a conoscenza il Consiglio Comunale, ma del resto parte dell’Amministrazione, 
il Consigliere Scarlatto sa perché ne abbiamo parlato è un problema che stiamo anche 
condividendo, appunto, per portare a vostra conoscenza che oltre agli impianti dedicati 
al calcio, allo sport che sono di proprietà pubblica, c’è un impianto ad Ortona di 
proprietà privata che è la piscina di S. Antonio che io ho l’occasione di frequentare 
perché mio figlio va lì da qualche mese, devo dire che è un complesso che sta non dico 
in difficoltà economica perché non mi permetto, non conosco bene la gestione, però la 
proprietà ci ha fatto rilevare che è sempre più difficile far fronte alle spese soprattutto 
di natura fiscale, so che gli ultimi accertamenti hanno dato una grande bastonata a 
questo impianto. 
È l’unica piscina che abbiamo non solo ad Ortona ma per il comprensorio dell’ortonese, 
sarebbe un vero peccato se dovesse chiudere perché non c’è un’alternativa, non è che 
l’Amministrazione può fare una piscina ex novo, si tratta di trovare un modo per 
sostenere questa realtà che con grande sacrificio, perché sappiamo bene che è… da 
tanti anni, l’Amministrazione deve darsi da fare per poter sostenerla nelle more di un 
progetto diverso, più ambizioso che comunque l’Amministrazione ha tutto il diritto di 
pensare. 
Quindi io colgo l’occasione, abbiamo concordato anche con il Consigliere Scarlatto di 
portarvi a conoscenza di questa realtà molto importante perché l’attività del nuoto è 
veramente una attività fondamentale per la crescita, formazione dei bambini, è altresì 
importante come il calcio e la pallavolo anche se è un impianto di proprietà privata. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Napoleone. Prego Consigliere Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Presidente io penso che questo argomento valga la pena e ha tutti i crismi per essere 
un argomento approfondito meglio, meglio e in modo più esaustivo perché io sono 
perfettamente concorde con il diverso utilizzo dei fondi destinati non solo 510 ma mi 



sembra che siano 700 in tutto fra Caldari e Ortona, mi sembra di ricordare, tra le 
pieghe di quella variazione del piano triennale fatta a settembre o ottobre. 
Penso che una ricognizione all’interno di quei mutui accesi per la variazione del piano 
triennale abbia sicuramente la necessità che venga riportata in questo Consiglio 
Comunale e la Minoranza si sta attrezzando per questo, per organizzare un qualcosa 
ad hoc per il diverso utilizzo derivante dalle priorità di questa città, dalle priorità 
impellenti che questa città purtroppo ha, non ci stancheremo mai di ripeterlo, che è 
visibile, è sotto gli occhi di tutti. 
Io non sono totalmente d’accordo con il Consigliere Leo perché io per esempio tra le 
priorità più priorità vedrei la possibilità di agevolare la creazione di qualche posto di 
lavoro che mi sembra essere l’argomento principale anche del governo… (Intervento 
f.m.) io non lo so se le aziende vengono da voi e che cosa gli offrite alle aziende che 
vengono, che sgravi fiscali e che potenzialità offrite ai vostri interlocutori, ammesso 
che ce ne siano. 
Ma come ribadisce sempre il Capogruppo del PD Coletti l’avvicinamento di aziende a 
questa Amministrazione è continuo, state vagliando alcune condizioni, per esempio 
non ultima potrebbe essere dedicare delle somme agli sgravi fiscali… è chiaro che la 
proposta fatta sul diverso utilizzo e su strutture sportive e come si fa non essere 
d’accordo? C’è il caos totale, caos dovuto meno male per noi a tantissime società 
sportive che in questa città fanno quel sano sport che serve alla collettività, quindi 
mica è un danno questo, è un valore aggiunto. 
Però il diverso utilizzo di queste cifre, ammesso che si possano fare delle variazioni 
all’interno di quei mutui accesi, dovrà essere motivo di riflessione ma probabilmente 
diventerà motivo di riflessione anche dopo che avremo esaminato il prossimo punto 
all’O.d.G. che si incastra perfettamente nella programmazione di questa città anche 
nel senso edilizio.  
Quindi la Minoranza si sta organizzando per fare questo passaggio e porteremo 
all’attenzione di questo Consiglio Comunale delle variazioni che all’interno di una 
discussione democratica la Minoranza porterà in questo Consiglio. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Senatore Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente penso che un dibattito di questo genere sia anche motivo di riflessione 
soprattutto, occasione per raccogliere le indicazioni e le sollecitazioni che vengono da 
tutti i Consiglieri Comunali. 
Io vorrei prendere l’intervento di questo O.d.G. proposto da Leo Castiglione come un 
inventivo a concretizzare altre iniziative che sono in corso e sono programmate anche 
da questa Amministrazione attraverso l’utilizzo di fondi di finanziamento pubblico 
perché ci sono stati degli avvisi da parte della Regione a cui stiamo partecipando, 
stiamo facendo un programma di alienazione degli immobili il cui ricavato dovrà 
essere reinvestito, quindi qualcosa di più si può fare sicuramente. 
Però io vi voglio dire una cosa precisa, accetto lo spirito con cui è stato fatto perché è 
stato fatto con spirito costruttivo, però questa Amministrazione ha un dovere nei 
confronti della città, questa Amministrazione si è presentata con un programma alla 
città e questo programma - oltre agli uomini naturalmente e alle donne - ha raccolto 
un consenso considerevole. 



Nel programma di questa Amministrazione, del Sindaco D’Ottavio c’era realizzazione 
del campo in erba sintetica a prima vista, perché? Perché noi riteniamo che la 
realizzazione del campo in erba sintetica consente a tutti quanti di utilizzare lo stadio 
così come è stato utilizzato ultimamene, la cui manutenzione non riusciva a rendere il 
campo agibile, il campo di erba. 
I tecnici dicono che il campo in erba sintetica consentirà un utilizzo più frequente, 
quotidiano, 4 volte la settimana non lo so come ma questo è il giudizio dei tecnici. 
Voglio dire a Franco che condivido lo spirito pure con cui ha detto le cose che ha detto, 
i soldi che si prendono con i mutui purtroppo servono solo per fare investimenti, 
potremmo fare investimenti per realizzare infrastrutture utili a far venire le imprese, 
ma purtroppo i nostri investimenti per la realizzazione di ulteriori infrastrutture di 
cui questa città ha ancora bisogno sicuramente non riusciamo a farle con le fonti di 
finanziamento in capo al Comune di Ortona. 
Dobbiamo lavorare così come abbiamo lavorato, io non so se il Sindaco sa questa 
notizia, sta per arrivare il Decreto dei 9.000.000 per il dragaggio del porto, penso che 
sia stato firmato e quindi è un successo non indifferente da parte di questa 
Amministrazione perché, non lo dico con spirito critico, ci stava sfuggendo di mano 
perché non c’era il progetto, la settimana prima che si chiudesse l’operazione siamo 
stati chiamati dalla Regione, da un funzionario che io conosco per dirci “preparate il 
progetto però entro venerdì”. 
Grazie alla collaborazione anche di tecnici esterni gratuitamente abbiamo portato il 
progetto, è stato aggiornato, sono state fatte altre cose arriva il Decreto, un successo 
enorme per l’infrastruttura fondamentale che è il porto di Ortona. 
Quindi volevo dire a Franco che un diverso utilizzo per altre operazioni non è possibile, 
mentre invece l’indicazione che dà Leo Castiglione sarebbe possibile, una devoluzione 
del mutuo per fare altre opere pubbliche sarebbe possibile, ma noi altre opere 
pubbliche ce l’abbiamo programmate anche nel campo dello sport e nei prossimi mesi 
sicuramente quando andremo ad approvare il Piano delle alienazioni parleremo anche 
di altri interventi, ma altri interventi ci sono ancora. 
Noi abbiamo dibattuto perché anche all’interno della coalizione qualcuno ha avuto 
qualche perplessità, se potessimo utilizzare queste risorse per il sociale, per la 
creazione di ulteriori posti di lavoro sicuramente noi avremmo maggiori dubbi, ma 
siccome queste risorse possono essere utilizzate solo per realizzare infrastrutture 
allora noi vogliamo portare avanti il programma.  
Quindi io voglio dire che prendiamo le indicazioni che sono venute come contributo a 
concretizzare quelle cose a cui ha fatto riferimento Leo Castiglione, perché 
onestamente anche se noi abbiamo tantissime strutture sportive e questo bisogna 
darne atto a tutte le Amministrazioni che si sono susseguite, forse hanno bisogno di 
essere messe nelle condizioni di poter essere utilizzate pienamente perché questo oggi 
non è proprio così, quindi qualche intervento bisogna farlo. 
Per quanto riguarda le iniziative imprenditoriali siamo vicini, caro Franco, so che a te 
fa piacere, ci sono imprenditori locali che hanno presentato delle iniziative, anzi che si 
vogliono, si vuole uno incontrare con i Capigruppo consiliari quindi voglio dire al 
Sindaco e al Presidente del Consiglio di convocare al più presto questo imprenditore 
con i Capigruppo consiliari perché vuole fare un investimento, ma poi ve lo dirà il 
Sindaco se lo vuole dire. 
Si è concretizzato sembra, ripeto, con il condizionale, quella famosa società che si 
chiama  BIOVIN che ha chiuso l’accordo con un capannone e 5 ettari di terra nella 
zona industriale che stava chiuso, pare che l’abbiano chiuso l’altra sera a Milano per 



realizzare un impianto di fertilizzanti nella nostra città senza processi chimici, 
attraverso il compostaggio. 
Secondo il Piano Industriale porterebbe 85 posti di lavoro, risponde al Sindaco va bene 
anche 8,5 purché portano qualcosa di concreto per la città, staremo a vedere se 
corrisponde o non corrisponde, però si sono incontrati sia i titolari della struttura che 
stava chiusa, sia i titolarti di questa società, si è incontrato con l’Amministrazione 
Comunale l’ha messo in contatto con i titolari e adesso vedremo l’esito. 
Ma anche il processo… io conosco pure il figlio dell’imprenditore locale non è che 
cambia qualcosa, sono tutte ipotesi che si stanno concretizzando. 
Io auguro a tutti e due di poter concretizzare le iniziative nell’interesse della città 
perché sicuramente porterà vantaggi alla nostra economia. 
Per cui io penso che compito dell’Amministrazione è favorire e creare le condizioni per 
poter favorire gli investimenti, il porto, l’area industriale, le aree a servizio del porto 
sono tutte infrastrutture che noi abbiamo e che dobbiamo utilizzare al massimo. 
Per quanto riguarda quindi l’O.d.G. Presidente noi anche dopo attenta riflessione su 
questo argomento perché non abbiamo fatto una scelta a cuor leggero, a suo tempo 
forse le condizioni erano diverse quando ci siamo insediati, quando abbiamo 
presentato il programma, oggi le condizioni delle nostre famiglie si sono appesantite 
ma non risolveremmo con una devoluzione di questo modo per farci altre cose se non 
dare delle risposte a quelle problematiche che ha sollevato Leo Castiglione, a cui 
sicuramente noi porremo molta attenzione. 
Volevo dire a Giulio per quanto riguarda la piscina io mi sento di suggerire al Sindaco 
di verificare, avremmo occasione abbiamo incontrato in questi giorni e possiamo 
ripetere l’incontro, di chiedere a Zavattaro al Direttore della ASL siccome sta 
riorganizzando il settore della riabilitazione, siccome ci sono delle piscine 
convenzionate nella nostra provincia verificare la possibilità di assegnare qualcosa 
anche alla nostra struttura perché una convenzione con un budget a questa struttura 
potrebbe venire incontro immediatamente alle problematiche che hanno attualmente i 
gestori. 
Poi si potrebbe fare pure un discorso più a lungo tempo per verificare se ci sono le 
condizioni di un intervento più massiccio. 
Però adesso siccome è proprio in fase di riorganizzazione, con l’atto aziendale che è 
stato fatto la riabilitazione dovrà essere riorganizzata sull’intera ASL di Chieti quindi 
potremmo inserirci in qualche maniera, tanto ai privati assegnerà dei budget, se 
riuscissimo ad avere uno spazio entro le iniziative della ASL sicuramente noi 
potremmo provarci, caro Sindaco, facendo intanto una lettera al Direttore generale 
dicendo che Ortona ha questa struttura che può essere utilizzata anche per interventi 
di riabilitazione.  
Pensaci un momento e vediamo se è una casa possibile, quindi una lettera in questo 
senso penso che la potresti fare al più presto.  
Per cui se il Consigliere Castiglione insiste nel votarlo noi saremmo costretti a votare 
contro, altrimenti la prendiamo la tua iniziativa come contributo alle cose che hai 
detto che si devono fare, molte delle quali noi le condividiamo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego Castiglione. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    



Io sono fiero politicamente parlando se votate contro perché resto della mia idea ma 
semplicemente per un motivo, perché credo che come la penso io la pensano molti 
Consiglieri in questo Consiglio Comunale per spirito di partito perché stava nel 
programma del Centrosinistra bisogna spendere 515.000 euro oggi per il sintetico del 
campo sportivo. 
Io non credo che questa, caro Tommaso, sia una spiegazione che voi andrete a dare 
alla città, io ho votato a favore il Piano Triennale se ti ricordi qualcuno forse non se lo 
ricorda, io ho votato ma ho riflettuto su quello che ho votato e oggi mi sento in dovere 
come cittadino, come genitore e come Consigliere Comunale di ritornare un pochettino 
sui passi e credo che tutti lo possiamo fare qui. 
Oggi non possiamo andare a dire alla città, scusate se ritorno sull’argomento, andare a 
dire ai cittadini “vado a spendere 515.000 euro per il sintetico al campo sportivo”, 
significa trattare a certi ragazzi, a certi sport gli diamola moquette e ad altri sport 
invece stanno ancora all’epoca dell’ultima Guerra Mondiale. Questa è la realtà. 
Ragazzi ma voi genitori avete tutti i figli che fanno calcio o pallavolo?  
Io credo che ci siano genitori che facciano anche altri sport e sanno quindi in che 
condizioni bambine di 3-4-5 anni vanno ad allenarsi nel mese di novembre, dicembre, 
gennaio, febbraio. 
Coletti io capisco le vostre ragioni dopo l’andrete a spiegare per l’amor di Dio, ripeto, 
come Opposizione vi siamo anche grati per aver accettato le mie proposte perché poi lo 
farete come farete tante altre cose noi siamo certi di questo, però oggi credo che questa 
spesa non sia una priorità per la città, anzi forse la gente capirebbe ancora di più e vi 
apprezzerebbe ancora di più perché anche se l’avete messo nel piano oggi vi rendete 
conto che la situazione… perché il mondo dello sport e anche noi forse, caro Sindaco 
Fratino, siamo stati poco attenti negli anni passati è la verità, non è che è colpa vostra 
se oggi mancano alcuni servizi nelle strutture sportive, è colpa di tutti però basta fare 
la guerra per il colore politico, è il momento di dire oggi se Ortona necessita più della 
proposta di Giulio Napoleone, mi è piaciuta anche quello che hai detto tu della piscina 
però credo che sia molto difficile, caro Coletti, perché quelle sono piscine attrezzate, 
quindi occorrerà un investimento e non credo che la ASL l’andrà a fare su una 
struttura privata, è un discorso complicato. 
Oggi abbiamo altre necessità e io credo che questa sia una necessità importante perché 
lo sport dobbiamo valutarlo come valore sociale non solamente perché i nostri figli 
andranno a fare la partita, è l’unica cosa che è rimasta forse che permette alle famiglie 
di stare tranquille. 
Abbiamo questa possibilità, possiamo spendere questi soldi io vi invito ognuno di voi a 
fare un esame di coscienza e a votare secondo coscienza e non secondo appartenenza 
politica. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Consigliere Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
La dichiarazione di voto, io voto favorevole a questo deliberato anche se Enzo quando 
fai la lettera della piscina mettici pure il ristorante che magari può fare il servizio… 
stiamo tutti nella stessa condizione non è che poi ci sta chi sta meglio…(Intervento 
f.m.) magari già che la state a fare sta lettera fatela bene. 
Io voto favorevole anche se nell’intervento precedente ho detto che farei altre cose, fra 
le altre cose non è che non si possono creare infrastrutture per quell’altro settore 



perché immagino solo infrastrutturare una zona industriale che peraltro dovrà essere 
oggetto prima o poi di questo Consiglio Comunale dedicare soldi all’infrastrutturare di 
una zona che poi deve prendere una destinazione industriale per far venire le aziende 
potrebbe essere un altro sistema per delocalizzare quell’intervento. 
Comunque voto a favore della proposta di Delibera. Grazie. 
 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Patrizio Marino poi Giulio Napoleone. 
 
PATRIZIO:PATRIZIO:PATRIZIO:PATRIZIO:    
Grazie Presidente. Io volevo dire in merito a questo argomento il sintetico io sono 
favorevole per un motivo, perché ci permetterebbe intanto di avere una struttura 
efficiente e anche la cura che l’Amministrazione dovrà avere una volta avuta 
quest’opera è quella di tenerla nella massima efficienza per poi riutilizzarla in diversi 
contesti, una struttura del genere ovviamente fatta a regola d’arte potrebbe essere 
utilizzata 12 mesi l’anno perché al di la dei vari campionati, al di la dei vari 
allenamenti anche d’estate potrebbe essere utilizzata per tornei e anche per offrila a 
società esterne che pagando possono usufruire di partite ecc. ecc.  
Io quello che voglio dire è che un investimento del genere deve anche essere 
considerato nell’ottica del ritorno anche economico per la nostra città. 
Quindi fermo restando l’utilizzo delle società nostre, quindi tutte le varie società e 
quindi un utilizzo pieno che può essere fatto durante tutto il pomeriggio, la serata 
quello che chiedo è che questa struttura possa essere anche vantaggiosa nel senso la 
possiamo utilizzare per altre situazioni che possono arrivare, quindi metterla a 
disposizione. 
Su questo ovviamente bisogna ragionarci e farci un progetto che renda efficiente un po’ 
tutta la struttura. 
Su questo e sulla proposta che faceva anche il Consigliere Castiglione che io condivido 
pienamente, perché non considerare quello che diceva prima l’Assessore Serafini sul 
famoso ristoro che si sta ricontrattando, se i conti erano più o meno questi, le opere che 
dovranno essere messe in atto da Tamarete Energia sono di circa 600.000 euro, si sta 
arrivando a 1.150.000, 1.200.000 per cui avanzerebbero sui 600.000 euro all’incirca, 
perché non deliberiamo e magari si fa una proposta concreta affinché tutta questa 
cifra sia investita nel completamento, nel miglioramento e anche nella costruzione se è 
necessario di tutte le attrezzature sportive del territorio di Ortona, di tutto il 
territorio. 
È una cifra considerevole, possiamo deliberare che, ovviamente magari su proposta più 
articolata, che quella cifra venga investita sulla promozione dello sport ad Ortona, per 
cui palestre, campi, campetti oltretutto l’adeguamento delle palestre, palestre 
scolastiche, le palestre di quartiere, può essere questo un modo per uscire e per 
accettare perché sicuramente è condivisibile in pieno la tua proposta. 
Ripeto, io vedo l’investimento sul campo come un investimento che può farci avere un 
ritorno anche per la città. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Napoleone. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    



Io dichiaro il voto favorevole all’O.d.G. presentato da Castiglione anche se dà una 
prospettiva diversa, in quanto io ritengo che ci sia anche un percorso diverso da quello 
che impegna l’Amministrazione in prima persona a colmare tutti i vuoti che ci possono 
essere all’interno di una gestione di un impianto sportivo, alla sua impiantistica e 
quindi anche al suo ammodernamento, al suo miglioramento come può essere quello di 
un campo sintetico. 
Io ritengo sempre che questi investimenti siano importanti ma l’impegno pubblico 
dovrebbe essere minore, è facile fare le società sportive, gestire squadre di calcio 
piccole, grandi, medie, adulti e far pagare poi invece alle Amministrazioni l’onere più 
grave, quello di investimenti di centinaia di migliaia di euro, è troppo facile. 
Ma vorrei dire che ci sono degli esempi ad Ortona di strutture sportive che sono state 
privatizzate, il cui investimento è stato fatto completamente a carico dei privati, anche 
con grandi sacrifici, faccio l’esempio degli impianti da tennis a Fontegrande che ha 
cambiato completamente l’immagine di quell’area anche con grandi sacrifici; faccio 
anche l’esempio della piccola pista che c’è di minimoto, un’altra struttura fatta 
completamente a spese dei privati, come anche la piccola palestra che sta a 
Fontegrande. 
Tutti con bandi di gara che prevedevano l’impegno finanziario da parte dei privati, 
ovviamente bisogna trovarli i privati che sono in grado di fare investimenti, in questo 
caso come un campo sintetico, ma società sportive che vogliono competere in sedi 
anche importanti come quella che può essere Ortona dovrebbero, per certi versi, 
mettersi anche le mani nelle tasche. 
Quindi è molto facile fare i campi sintetici e poi magari vedere che non si pagano le 
quote annuali al Comune. 
Io direi che sugli impianti sportivi come sulle strutture teatrali va fatta un’altra 
grande riflessione, una scelta coraggiosa cioè quella di dare maggiori responsabilità a 
chi oggi mantiene le chiavi e gestisce completamente le strutture più importanti dello 
sport ortonese. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Non ci sono altri interventi, mettiamo a votazione l’O.d.G. presentato dal 
Consigliere Castiglione. 
Favorevoli? 5. Contrari? Astenuti? 
L’O.d.G. non è approvato. 
Una comunicazione che è una Mozione alla quale però sottoforma di O.d.G. ma aveva 
già risposto l’Assessore Serafini, presentata dai Consiglieri Comunali primi firmatari 
sono: Schiazza e Tucci con la quale, dico sinteticamente, veniva chiesto di intervenire 
su una struttura del 1800 la Fonte Peticcia per metterla costantemente in una 
situazione di efficienza. 
L’Assessore Serafini ha già risposto, quindi un O.d.G. che deve attendere una sorta di 
verifica in quanto ha già risposto perché ha avviato tutto l’iter sia per via Fonte 
Peticcia e sia per la Fonte S. Caterina, quindi attendiamo poi vediamo con l’esito e 
facciamo comunicare dall’Assessore Serafini in aula l’esito di questi impegni. 
Altri O.d.G. li ho visti ma avevamo già votato. 
Abbiamo esaurito gli O.d.G. pendenti, quindi propongo una piccola pausa perché chi è 
qui è seduto da tre ore non si è mai alzato, qualche minuto di pausa e poi riprendiamo 
con i lavori. 
 
 


